

全城搜寻的好心大哥 找到了!

近日,宁波慈溪一位老伯突发疾病晕倒在公交车上,一好心乘客大哥毫不犹豫就地对对其进行心肺复苏。因急救得当,老伯转危为安。这一幕发上网后,网友开始“全城寻人”。

本报也以《全城寻人!谁认识他们?》为题进行了报道,经过多方查找,这名好心大哥终于找到了!

他叫孙国强,慈溪市桥头镇烟墩村人,今年64岁。

孙国强向记者介绍,当天他乘车去龙山找工作。只听“嘭!”的一声,他扭头发现一名老伯倒地。

刚开始他以为情况没那么严重,等和其他乘客合力将老伯抬到地上平躺后,他发现情况不对,老伯面无血色,气息已相当微弱。

时间紧迫,孙国强联想到自己此前在电视上学到的急救知识,来不及多想,当下就对老伯进行心肺复苏。

一下、两下、三下……孙国强也不年轻,一段时间急救按压后,自己也有点体力不支,但他依然坚持,一直等到老伯恢复正常呼吸。

其他几位好心市民同步协助,有人拨打了110报警,当班驾驶员李雷斌迅速改变路线,送老伯前往就近医院。

经过一系列紧急救治,老伯脱离危险。

2月18日,老伯女儿带着锦旗赶到孙国强家里,声音哽咽:“医生说再晚一步就来不及了,谢

谢您危急时刻伸出援手,从死神手里抢过我爸的命!”

面对大家的称赞,孙国强朴实地说:“这是小事,为了救人,有多大的力出多大的力!我相信每个人都会这样做!”

事后,记者了解到,因救人没赶上招聘的孙国强,最终在当天依然找到了心仪的工作。而村里得知孙国强的义举后,给他颁发了证书并奖励现金。

记者 吴丹娜
通讯员 张天红 蔡芳洁 孙玲玲



被救者女儿向孙国强赠送锦旗。

退而不休献余热!

关爱下一代的路上,她步履不停……

翻阅资料、搜索案例、埋头研究……刚刚过去的寒假,镇海区关心下一代红枫志愿者协会办公室里,退休教师郭明明都在为新的课程项目做准备。

2月18日,镇海区第十一届公益创投“中华瑰宝”新镇海小公民中草药科学探秘项目子项目三“制药”活动在张和祥小学举行。“这就是今年我和团队成员计划打造的科学探究类的课程项目。”郭明明说。

退休后,郭明明连续10年团结凝聚“五老”志愿者,发展壮大志愿者组织,进行志愿服务工作课程化建设,这位66岁的退休教师始终坚守初心,前行在关心下一代的路途上。



郭明明在指导学生宣讲。

2 大手牵小手,带着孩子们去宣讲

“小王同学在参加学校组织的足球比赛时,和对方球员发生规则范围内的碰撞,导致对方球员脚踝骨折。那么,受伤的球员可以向小王请求赔偿吗?”这是郭明明团队送《民法典守护我成长》宣讲课入炼化社区“假日学校”时的一幕。与以往不同,此次的主宣讲人是来自炼化小学的两名学生。

在郭明明的指导下,两名学生深入浅出地讲述民法典小故事,并组织同学们积极互动。郭明明则补充讲解了民法典与未成年人权益保护等相关法律知识。

学生主讲、她作辅助的宣讲模式,始于2021年。“安全法治教育不是一蹴而就的。我就试着让学生自己做自己的宣讲员,这样既不会太显说教,也能让大家学有所得。”在参与200余场宣讲教育后,郭明明尝试联合镇海区多所学校,培育起了小小宣讲员。

郭明明的小孙女就是其中一员。祖孙两人利用课余时间创作、设计了一堂题为《祖孙同话红船》的宣讲课,还开展《弱小与强大——

老少组合心育课》课题研究。她们大手牵小手,老少共授课,走入镇海区各“假日学校”展开宣讲,用真诚和爱心帮助未成年人健康成长。

如今由少年宣讲员和“五老”志愿者搭档而成的老少组合,已成为“假日学校”的“顶流”。对此,郭明明说:“能在退休后继续和孩子们一起学习、帮助孩子们健康成长,我觉得是一件特别快乐的事情。”

面对困难儿童,郭明明更倾注温情。一位母亲精神异常,家庭濒临破碎,大儿子因家庭变故出现心理健康问题,二十几岁却一天仅吃一顿饭;小儿子学习好,但家庭经济困难且母亲精神状态不佳。郭明明带队结对帮扶,送去学习物资,定期心理疏导,还为大儿子争取社会援助。仅2023年,协会帮扶11名困境儿童,发放物资超万元,用行动践行“一个都不能少”的承诺。

就这样一路创作、一路宣讲,她用实际行动生动诠释着“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神。记者 朱琳 袁先鸣
通讯员 朱涵 潘志杰

1 退而不休,理科教师化身“五老”志愿者

“方团长,我是来宣讲团报到的。”2014年10月,刚从学校退休的郭明明,出现在了镇海区关工委、区教育局关工委宣讲团的办公室内。闲不住又放心不下孩子们的她,二次上岗了。

对于从事理科教学35年的郭明明而言,宣讲教育工作可谓得心应手。“不说教、不灌输,以寓教于乐的方式,让学生潜移默化接受。”秉持着这一育人理念,她积极参与各类宣讲活动,同时借助综合实践活动课程形式,探索“课程化地宣教模式”,创新性地将单向输出的宣讲变为体验式的实践活动,收获了大批青少年的喜爱。

与此同时,抓住参与省地方课程教材审定会议的机会,郭明明不断学习,并将自己的专业优势融入镇海区志愿服务工作上。《青少年农科实践活动手册》《模拟法庭活动手册》《蔬果王国探秘》《农科实践基地课程》……她

带领“五老”志愿者和在职教师编写出一本本课程教材,开发出一系列校外教育阵地课程。2017年,她还开始为困境儿童打造公益创投项目。

早在去年10月,张和祥小学的学生便亲身参与了郭明明开发的公益创投项目——“中华瑰宝”新镇海小公民中草药科学探秘项目。他们手握《石斛》课本,一边听“五老”志愿者讲解石斛生长在香樟树上的秘密,一边在中草药种植养护体验中沉浸式学习传统中医药文化。

而像这样的公益创投项目,目前在郭明明的“作品库”中共有7个。2022年“‘新镇海小公民’学伴小组农植物王国探秘项目”、2023年“关心下一代‘五站式’普法驿站实践项目”……7个项目的背后,是7年的付出。

“孩子们需要什么,我就做什么。”她说,这个承诺没有期限。